

ПАМЯТИ Г. Г. БАРАКСАНОВА

16 марта 1997 года на 63-м году жизни скончался известный коми языковед, кандидат филологических наук, заслуженный деятель Республики Коми Геннадий Григорьевич Бараксанов. Коми гуманитарная наука понесла тяжелую утрату, потеряв в его лице ученого, педагога, талантливого организатора научных исследований.

Г. Г. Бараксанов родился 12 сентября 1934 года в г. Сыктывкаре. Детство его прошло в с. Шошка Сыктывдинского района; в селе он окончил семилетнюю школу, а затем Сыктывкарское педагогическое училище (1953). Получив диплом с отличием Коми государственного педагогического института (1958) и отслужив в армии, Г. Г. Бараксанов поступил в аспирантуру и под руководством профессора В. И. Лыткина подготовил и защитил в Институте языкознания АН СССР кандидатскую диссертацию по теме «Коми литературный язык, история его формирования и диалектная основа» (1964). Эта работа, высоко оцененная специалистами, легла в основу последующих трудов по истории коми литературного языка, выработке его фонетических, морфологических, лексических норм. После защиты диссертации Г. Г. Бараксанов более трех лет работал младшим научным сотрудником Коми филиала АН СССР, затем переехал в Москву, где в разное время работал старшим преподавателем Коми национальной студии Государственного института театрального искусства, старшим научным сотрудником и ученым секретарем научно-исследовательского Института национальных школ Академии педагогических наук СССР, младшим научным сотрудником сектора социальной лингвистики Института языкознания АН СССР. В связи с созданием Института языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР



в 1970 году Г. Г. Бараксанов был приглашен заведовать отделом языка и успешно руководил им в течение 15 лет. Вся его последовавшая научная деятельность была связана с Институтом языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения РАН. Он был крупным специалистом в области коми языкознания, ученым с аналитическим складом ума и широким диапазоном научных интересов. Более 60 работ посвятил он вопросам изучения, преподавания и пропаганды коми языка. Плодотворно занимался Г. Г. Бараксанов изучением истории современного состояния коми литературного языка, активно вмешивался в практику совершенство-

вания современного коми языка, выступал за его чистоту и нормированность, активно пропагандировал его функциональные возможности. Г. Г. Бараксанов известен и как диалектолог, неоднократно выезжавший в экспедиции за полевым материалом, и как автор нескольких крупных работ по отдельным диалектам коми языка.

С первых лет своей научной деятельности Г. Г. Бараксанов много внимания уделял преподаванию коми языка в школах и вузах республики. Он принимал активное участие в составлении программ и учебников для средней школы. Школьные учебники, составленные им, выдержали несколько переизданий. Его работы активно привлекаются к практике преподавания коми языка на финно-угорском факультете Сыктывкарского университета.

Г. Г. Бараксанов был одним из организаторов кафедры коми языка и литературы Сыктывкарского государственного университета, в течение восьми лет он читал разные курсы по коми языку. Студенты очень любили его как талантливого педагога, всегда доброжелательного и отзывчивого. Таким он и остался в памяти нескольких поколений выпускников, ныне учителей, журналистов, ученых.

Г. Г. Бараксанов постоянно заботился о подготовке квалифицированных кадров для

науки и высшей школы. За период его руководства отделом языка подготовила и защитила кандидатские диссертации целая плеяда молодых ученых — коми языковедов: А. Н. Ракин, В. А. Ляшев, Л. М. Безносикова, З. П. Ануфриева, Н. Д. Манова, Т. И. Прокушева, В. А. Черных, Г. В. Федюнева, Т. М. Иевлева, Е. А. Цыпанов, Е. А. Айбабина, Г. А. Некрасова. Он проявил себя талантливым организатором науки, внимательным воспитателем молодежи, гибким и тактичным руководителем научного коллектива. Многие годы Г. Г. Бараксанов был членом редколлегии журнала «Советское финно-угроведение — *Linguistica Uralica*».

Имя Геннадия Григорьевича Бараксанова широко известно в финно-угроведческих научных кругах. Его, талантливого ученого, организатора крупных научных форумов в Сыктывкаре, знают в Финляндии и Эстонии, в Венгрии и Австрии, в Удмуртии, Карелии, Мордовии и Марий Эл. И, конечно, на Коми земле. Его многолетняя и многосторонняя научная деятельность заслужила всеобщее признание и уважение. Тем острее горечь утраты и невозможность потери, понесенной нашей наукой. Светлая память о Геннадии Григорьевиче Бараксанове сохраниться в сердцах его коллег, друзей, учеников.

Г. В. ФЕДЮНЕВА (Сыктывкар)